



## 雄安日出

12月26日日出时分，工人在雄安站施工。京雄城际铁路雄安站建设已进入最后的收尾阶段，即将投入使用。

新华社记者邢广利摄



新华社客户端

2020年12月27日

## 新华每日电讯

### 新华通讯社出版



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



## 额河夜色

新疆可可托海镇塔拉特村位于额尔齐斯河源头附近，被誉为“额河第一村”。冬季夜幕中的塔拉特村下如同冰雪童话世界。

新华社记者沙达提摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

十三届全国人大常委会第二十四次会议在京闭幕 表决通过相关法律和决定

# 习近平签署主席令公布长江保护法等

## 栗战书主持会议

新华社北京12月26日电十三届全国人大常委会第二十四次会议26日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的预防未成年人犯罪法、长江保护法、刑法修正案（十一）、新修订的国防法；决定免去巴特尔的国家民族事务委员会主任职务，任命陈小江为国家民族事务委员会主任，免去韩长赋的农业农村部副部长职务，任命唐仁健为农业农村部副部长，免去钟山的商务部部长职务，任命王文涛为商务部部长。国家主席习近平分别签署第64、65、66、67、68号主席令。栗战书委员长主持会议。

常委会组成人员166人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议全国人民代表大会组织法修正草案的议案、关于提请审议全国人民代表大会议事规则修正草案的议案，决定将上述两个修正草案提请十三届全国人大四次会议审议，并委托王晨副委员长向十三届全国人大四次会议作说明。

会议表决通过了全国人大常委会关于加强国有资产管理情况监督的决定、关于设立海南自由贸易港知识产权法院的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于召开十三届全国人大四次会议的决定。根据决定，十三届全国人大四次会议于2021年3月5日在北京召开。

会议表决通过了全国人大常委会关于批

准《中华人民共和国和土耳其共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命陈豪为全国人大民族委员会副主任委员；任命孙志刚、杜家毫为全国人大财经经济委员会副主任委员；任命刘赐贵为全国人大外事委员会副主任委员；任命巴音朝鲁、于伟国为全国人大环境与资源保护委员会副主任委员；免去李书磊、陈小江的国家监察委员会副主任职务；任命杨临萍为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国务院副总理胡春华，国家监察委员会主任杨晓渡，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，全国人大各专门委员会成员，各省、自治区、直辖市人大常委会负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十三届全国人大常委会举行第二十一讲专题讲座，栗战书委员长主持。全国人大民族委员会主任委员白春礼作了题为《世界科技前沿发展态势》的讲座。

学习习近平总书记在中央政治局民主生活会重要讲话

## 新华社评论员

习近平总书记日前在中央政治局召开的民主生活会上强调，必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。这一重要论述站位高远，思想深刻，具有很强的针对性、指导性和实践性，为进一步加强党的建设提供了根本遵循，也为各级领导干部砥砺党性修养、提升政治能力指明努力方向。

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。面向新征程，全党同志特别是各级领导干部必须把讲政治作为根本要求，坚持正确政治方向，始终保持我们党的政治本色，把讲政治的要求从外部要求转化为内在主动，不断加强政治建设，提升政治能力，牢牢把握各项工作正确政治方向，确保党和人民事业始终沿着中国特色社会主义道路前进。

讲政治必须提高政治判断力。政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。增强政治判断力，就要以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本，增强科学把握形势变化、精准识别现象本质、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战的能力。风起于青萍之末，浪成于微澜之间。各级领导干部要保持政治敏锐性和政治鉴别力，做到在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮，善于从一般事务中发现政治问题，善于从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑，坚持政治立场不移，确保政治方向不偏。

讲政治必须提高政治领悟力。领导干部特别是高级领导干部担的是政治责任，只有对“国之大者”了然于胸，对习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央指示精神学深悟透，才能结合自身职责定位抓好贯彻落实。思想是行动的先导，理论是实践的指南。要坚持不断学习，不断实践，不断领悟，不断提高理论修养、政治素养，使党的创新理论成为认识世界、改造世界的强大思想武器。要对党中央精神深入学习、融会贯通，坚持用党中央精神分析形势、推动工作，始终同党中央保持高度一致。

讲政治必须提高政治执行力。“道虽迩，不行不至”。党员干部特别是领导干部要经常同党中央精神对标对表，切实做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。在工作中，既要提高执行之能，也要夯实执行之责。必须把坚持底线思维、坚持问题导向贯穿工作始终，做到见微知著、防患于未然。权力就是责任，有责就要担当，必须强化责任意识，知责于心、担责于身、履责于行，敢于直面问题，不回避矛盾，不掩盖问题，真正做到履职尽责，忠诚担当。

讲政治必须严以律己。小事小节中有政治、有方向、有形象、有人格。党员干部特别是领导干部要对照“三严三实”，紧盯关键环节，于细微处着力，修身律己，慎终如始。要时刻自重自省，自觉抵制，做到慎独慎初慎微慎友。要加强道德修养，追求健康情趣，像珍惜生命一样珍惜自己的操守，做一个一尘不染的人。要坚持廉洁治家，坚决反对特权，管好自己，管好“身边人”，不给腐败腐蚀以可乘之机，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

新华社北京12月26日电

明年全国两会开幕时间确定

十三届全国人大四次会议  
明年3月5日召开  
全国政协十三届四次会议  
明年3月4日召开

新华社北京12月26日电十三届全国人大常委会第二十四次会议26日表决通过了关于召开十三届全国人大四次会议的决定。根据决定，十三届全国人大四次会议将于2021年3月5日在京召开。

决定建议十三届全国人大四次会议的议程是：审议政府工作报告；审查国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案；审查2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告、2021年国民经济和社会发展计划草案；审查2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会组织法（修正草案）》的议案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会议事规则（修正草案）》的议案；审议全国人民代表大会常务委员会工作报告；审议最高人民法院工作报告；审议最高人民检察院工作报告。

新华社北京12月26日电日前召开的政协第十三届全国委员会第四十七次主席会议，审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第四次会议的决定（草案），建议全国政协十三届四次会议于明年3月4日在北京召开。会议还决定，明年3月1日至2日召开全国政协十三届常委会第十五次会议，为召开全国政协十三届四次会议作准备。

新华社记者任会斌、李志鹏

入冬后的两场雪，给一道道梁峁披上了银装。红树梁村村委会副主任刘吉祥爬上一处高坡，凝视着祖祖辈辈生活的山村。

“得画一张新图了。”他跺跺脚震掉鞋上的雪，说出揣了几个月的想法。

红树梁村位于内蒙古自治区准格尔旗南部山区，那张旧图——“龙口镇红树梁村贫困人口分布图”，眼下就挂在村部走廊里，正是刘吉祥的手笔。

红树梁村有6个社，散布在一房塔沟北侧12平方公里的山坡上，地面虽大，却没有一亩水浇地，用水、行路、通讯、娶媳妇、方方面面都难，随着不甘受穷的村民陆续外出谋生，到2014年底，700多户人走得还剩195户。

精准扶贫政策出台，让红树梁人看到了希望。机遇难得，不会抓怎么行！2015年8月，村支部把在外打拼的刘吉祥等人劝回了家乡。

# 过时的扶贫“作战图”

刘吉祥是位“70后”，见多识广。两个月后的一天，望着山坡上错落的房屋窑洞，他突然闪过一个想法：县乡都有地图，何不比着给村里画一张，把与精准扶贫相关的信息都标上去，研究工作时看着方便。

说干就干！他先用铅笔描出初稿，多次完善后，又找打印店上色、制版，2016年初，图终于印了出来。

这是独具匠心的一张图：贫困户、常住户、外出户、危房、通村公路、自然便道等图例齐备，社、户按空间方位布局，贫困户数、人口等信息一目了然，每个贫困户住址旁标注着致贫原因、经济来源、精准扶贫措施等情况。

“打仗有作战图，打脱贫攻坚战也一样，有张‘作战图’，干起来就有方向。”刘吉祥说。

过去5年里，这张图为红树梁村推进精准扶贫发挥了独特作用，但是，随着道路、通讯、饮水、危房改造、特色产业等政府扶持政策的实施，图上的内容越来越落后于村里的发展步伐。

记者按图索骥，来到标注为“贫困户”的任存兰家，走进厨房里，只见灶台旁安着一个水龙头。

红树梁村一带干旱缺水，为了生活，过去很多村民得赶着牲口去10公里外的黄河边驮水，或者雇车拉水。“没牲口可就苦了，拉一方水40元，一户按每个月两方算，地里一半的收成得打水漂。”任存兰说。

2015年开始，红树梁村在上级政府支持下打深井，铺设自来水水管，到2017年，全村的用水难题迎刃而解。“想用多少有多少，真

好！”任存兰拧开灶台旁的水龙头，哗啦啦地喷涌而出。

红树梁村四周沟壑纵横，过去靠几条土路维系沟壑外的联系，一下雨雪就成了与世隔绝的孤岛。2016年以来，红树梁村在上级政府支持下累计建成水泥

路18公里，连接起公路干道，硬化了主要街巷。

红树梁村距龙口镇14公里，距镇政府所在地60公里。“修路之前，去趟镇里得走一上午，岭外有岭，往死熬人！”村支部书记郝永胜感慨地说，现在开车去镇里只需20多分钟，去县城也就1小时。

2018年，4G通信塔也拔地而起，村民不出山沟也能刷朋友圈了。

随着道路、用水、通讯等发展条件的改善，一个个“新业态”也冒了出来。

这几天，任珍良正忙着清理羊圈，他家曾是因病致贫的建档立卡贫困户，2015年康复后，他在旗农牧局扶持下养起肉羊，如今年收入5万多元，成为首批购买轿车的村民之一。

（下转3版）

# 一分钟我国进出境货物价值6000万元人民币

新华社北京12月26日电（记者于佳欣、王雨萧）你知道每分钟我国进出境货物价值多少吗？答案是6000万元人民币。这是记者26日从商务部获悉的数据。

放在全球疫情冲击下，这样的数据来之不易。据商务部消息，今年，中国外贸走出一条亮丽的反转曲线，进出口总额和国际市场份额均创历史新高。我国稳住了外贸主体、产业链供应链和国际市场份额，也稳住了外贸外资基本盘。

1至9月我国外贸累计增速年内首次由负转正，同比增长0.7%；1至10月外贸增速提高到1.1%；进入11月，增幅继续扩大。

商务部预计，今年我国进出口总额有望达到32万亿元左右，较2015年增长30%。“十三五”时期，我国货物贸易大国地位更加巩固。

此外，进出口占国际市场份额也进一步提升。2016年至2019年，我国货物贸易年均增速达7.5%，高出全球1.9个百分点。据世贸组织数据测算，今年我国国际市场份额进一步提升，将超过2015年13.8%的历史最高水平。

进出口还带动消费和产业升级。如今进口产品进入千家万户，跨境电商综合试验区增加到105个，进出口规模达“十三五”末的5倍，区内企业建设1800多个海外仓，成为海外营销重要节点和外贸新型基础设施。

超大规模市场对外开放的大门越开越大。商务部数据显示，我国对外贸易朋友圈已扩大到230多个国家和地区。继续保持全球第二大进口国地位，进口关税总水平下降2.3个百分点至7.5%。消费品进口占比提升2.8个百分点至10.6%，中国市场复苏带动众多国外品牌消费品营业额恢复到疫情前水平。